



人街合一，共谱和谐

记者 赵云 通讯员 孔颖瑛 金泽良 金珍 文/图

11月7日中午，外卖小哥小刘来到千禧和合驿站休息。

千禧和合驿站位于千禧广场，由上下两层的集装箱组建而成的。小刘坐在二楼，喝着驿站提供的饮用水，给手机充上电、连上wifi，和楼下匆忙的行人比起来，他成了看风景的人。

和合驿站，是和合街区的一大标志。2021年以来，我市将台州和合文化中的核心价值观融入到城市管理和群众实践中，创建13个和合街区。

和合街区本质上是一种基层治理的创新实践，旨在实现街区环境 天人合一、和谐共生，街区邻里关系 和谐共存、和睦相处，街区执法环境 公平公正、阳光和谐。



老街区焕发新活力

不久前，千禧和合街区内的第一条老巷子焕然一新，变身 年代·时光街。小巷两侧的墙上，涂鸦着各种上世纪70年代特有的场景，留住人们共同的时光记忆。

千禧和合街区以千禧文化广场周边为中心，包含万寿路、钟楼路、东城路、东安路、鸣远路、北山路、万昌西路、虎山路、北门街、太平北路等。

据介绍，这是太平街道老城区创建的首个以多部门党建为引导的和合街区，通过旧城换新貌，实现老城区街区环境自然和谐、干群关系融合和谐，打造老城区区域现代化管理项目样本。

墙绘涂鸦，就是旧城换新貌的体现。涂鸦的主题怎么确定？内容怎么呈现？市综合行政执法局太平中队联合相关部门、街道、社区等召开座谈会进行专项商讨，并定下最终方案。

在千禧和合驿站里，类似的座谈会经常召开。前不久，有居民反映家禽饲养问题，相关部门、街道和社区也在此进行了商讨。由我们和街道、社区一起前往现场调解，如果饲养人不接受调解，我们将依据相关条例进行处理。太平中队执法人员称。

值得一提的是，今年以来，和合驿站进行了迭代升级，注入新源泉。我们以构建城市15分钟便民服务圈 为战略定位，织就了一张以 城市驿站 为枢纽、惠及城市一线工作者和周边群众的服务网。市综合行政执法局相关负责人称。

千禧和合驿站日常由太平中队派驻人员进行管理，市农商银行长期为驿站提供饮用水、共享充电宝、共享雨伞等物资保障。驿站内，不但配备了大屏幕电视、阅读吧、休息室，还配有助急箱、饮水机、共享充电宝、共享雨伞、报刊架、免费 wifi 等便民设施。此外，驿站还通过资源整合、提升、融合，吸引更多志愿者群体进驻驿站，提供各种志愿服务，让更多市民以及城市一线工作者享受温馨而周到的服务。

千禧和合街区，每逢农历三、六、九，都会有潮汐市场，专卖古玩。潮汐市场使得原先在前溪路摆摊的商贩集中起来，规范有序经营，解决了城市管理的一大难题。

我们还有一个设想，就是在千禧和合驿站旁边，专门弄一个场所，供商家举办活动用。太平中队中队长莫山方称，这样一来，既使得和合驿站成为人气聚集地，也解决了商家跨门经营等问题，达到 和合 的目的。

街头民主恳谈会

与千禧和合街区相邻的，是坊巷里和合街区，其主要包括坊下街区块、街心公园、万寿路、前溪路等。该街区以复建后的坊下街为主体，复古建筑为主，保留着石牌坊、门面浮雕等不少老城元素，着力打造旧城改造的样板区块。

因为 和合，街区的商户们觉得很多事更加便捷了。9月25日，中厢街一家店铺正在装修，街区长毛恩芳看到后，当即询问店主有无办理门头广告审批手续。

对方称，没有。毛恩芳当即向她介绍了需要做的提前准备工作和履行的各项义务。按照过去的流程，你们需要做好设计方案效果图后带上身份证、营业执照等证件到我们属地中队进行办理的。但坊巷里和合街区正在推进 开店零次跑 政务服务，你们只需要把相关的材料准备好，由我给你们带到中队进行登记审批，让你们少跑腿。毛恩芳说。

同时，毛恩芳也嘱咐对方，店铺的门头要符合街区整体风格，尽量减少奇异的门头造型。

就这样，在毛恩芳的指导下，店主很快办理了相关审批手续。从去年年初开始，不断有店铺进驻到中厢街等区域，毛恩芳一看到新店要开，就提供开店零次跑 政务服务，让店家们舒心、顺心。

在坊巷里和合街区，街头民主恳谈会也非常有名。9月27日，有群众反映中厢街的多家店铺在门口乱扔垃圾。

接到投诉后，太平中队南片片长、街路长等很快到了现场。不是我们想乱扔，而是实在没地方扔垃圾！很多商家叫苦不迭。

原来，该街区实施 撤桶并点 后，附近的垃圾桶都没了，商家们要到很远的地方才能扔垃圾，非常不便。

这个问题怎么解决？执法人员马上联系了小区物业和负责街路环卫保洁的滨河公司，和商户们一起在街头召开民主恳谈会。

我们有安排专门的保洁人员在路面清扫了。小区物业称。滨河公司也称，他们也在路面安排了保洁人员。是有人清扫，但我们需要扔垃圾的地方。商户们提出诉求。

针对这一情况，执法人员提出音乐专线的方案，即垃圾收运车辆在特定时间段到街区来收垃圾，商户们听到收运车的音乐后，统一将垃圾投放到车辆中。

对此，商户们表示接受。经协商决定，小区物业负责垃圾收运，并集中到一处，再由滨河公司统一处理。每天上午9:00-10:00与下午1:30-4:30，为垃圾集中收运时间。

音乐专线已于9月28日开始实施，沿街商铺乱扔垃圾的行为得到有效遏制。

村民到小区业主的转变

今年，我市还在横峰街道创建宗文和合街区。宗文和合街区是横峰街道全域改造后的融合性大街区，共包含弘峰华庭小区、悦峰华庭小区、翠语华庭小区、璀璨华庭小区、湖悦华庭小区和金润华庭小区，街区面积约40万平方米。

宗文和合街区的和合驿站设置在弘峰华庭小区。每天，横峰中队安排人员值班，对街区进行巡查，发现影响市容市貌的情况会及时劝导，并责令改正。此外，街长联合街道干部、社区志愿者，通过定期举行民主恳谈、开展矛盾调解工作等多种形式，营造街区的和合氛围。

街区居民、商铺大多是2022年开始陆续入住的，整个街区非常年轻。然而，很多人在从村民到小区业主的转变过程中，还不是非常适应。

今年8月，湖悦华庭小区很多业主投诉，小区门口每晚都有人在跳广场舞，噪音扰民。针对这一情况，执法人员配合公安、街道等一起赶赴现场调解。跳广场舞的人说，之前他们都是在村里跳广场舞，现在全域改造后，看这里有空地就来跳了。

小区里居住的人多，大家生活习惯不一样，你们应尽量减少对他人带来的影响。经过20多分钟的释法说理，广场舞队同意将音乐声音调低。之后，举报人没再反映该问题。

去年，横峰街道川安和合街区成功创建。期间，川安华庭小区有人反映，楼上踏鞋帮到很晚，踩缝纫机的声音影响到其休息。针对这一情况，执法人员和物业一起上门劝导，当事人答应晚上9时左右不再踏鞋帮，该矛盾被成功调解。

执法人员称，将街区创建成包容、亲邻、友善的和合街区，承载了无数人向往美好生活的希望，不仅是大家迈出的全域改造第一步，更是迈向崭新现代化城市生活的第一步。

和合街区 每天都有新变化

精治、自治、德治、共治、法治、智治，打造温岭市域治理 和合街区 品牌，目前我市已成功创建9个和合街区，今年新建4个和合街区。

在创建过程中，我市始终推动街区建设和党建引领相融合，发挥党建在组织联建、汇聚资源、联系民众等方面的作用，发挥街区党员干部、业委会成员、志愿者的示范带头作用，培育践行社会主义核心价值观以及 和衷共济、和谐共生 的和合价值观，倡导爱国敬业、诚信友爱、崇德向善，传承优良传统文化，树立良好的街风民风，推进街区微治理。同时，集合文明城市创建、未来社区建设、老旧小区改造等工作，注重借势借力，形成工作合力，聚焦各方资源，打造 组合拳，有效推进和合街区建设。

每个和合街区，都有自己独特的个性魅力。我们结合街区特点，突出街区空间的特色塑造，积极探索地方人文特色，将和合街区打造成为具有台州辨识度的城市治理品牌。市综合行政执法局相关负责人称。

民主协商，是每个和合街区的常态。锦屏和合街区新天地商业街区，自从划定机动车车位后，退让空间长期被车辆占据，交通组织混乱。经过街长反馈，市综合行政执法局召集相关部门和人员组织民主协商会议之后，由市住建局牵头优化交通秩序，撤销了原停车位，打造可漫步的街区空间。重新组织空间功能分区，植入街道艺术装置、城市家具、绿化景观等，增强环境吸引力，同时点亮夜间业态，回归网红流量经济，为街区带来更多流量和生机。

和合街区实行合署办公，打造 泛亲情化 邻里街区。在西溪和合街区，和合街区建设融入未来社区建设当中，和合驿站也设置在未来社区里面，实现了与社区合署办公的模式，从社区着手，完成更多群众工作。在该街区内，市综合行政执法局和街道、社区一起以构建 西溪和合街区一家人 为目标，打造温岭特色的邻里交互模式。根据居民的需求，精准对接服务，设立互助角，展示社区志愿服务、志愿队伍、移风易俗、文明风尚培育等；设置家电维修铺、心理发展屋、共享工具屋、美食烘焙屋、儿童中心等系列志愿活动空间。

和合街区推动城市治理日益精细化，温岭这座城市每天都有可喜的新变化。



和合街区宣传语。



千禧和合驿站。



商户向街长反映问题。



老巷焕发新活力。